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A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Az önkormányzati testületek szanálásának
követelménye, mint eladósodott ko­
runk egyik jelentős problémája élt 
a közvéleményben. Ugyanis a hosz- 
szu háború alatt a városok, közsé­
gek nem valósíthatták meg város­
fejlesztő programjukat a sok más 
súlyosabb gondjuk miatt, igy min­
den a háború utánra maradt. Né­
mely város, részben elkápráztatva 
az állami szanálási alap kecsegtető 
reménységétől, nem számolva saját 
teherbíró képességével, nagyon is 
mohón vetette magát a városfejlesz­
tésre, igy több város a tönk szélére 
jutott és egynémelyik már tiszt­
viselőit sem tudja fizetni.

Ugyanis az országos szanálási 
alap is összehúzta a pénzes zacskó­
jának korcát. Megállapítja ugyan a 
költségvetések átvizsgálása után a 
segélyigénylés „jogosultságát", de 
— mint azt Léva esetében is tapasz­
talhatjuk, — körülbelül csak a felét 
folyósítja a segélynek, mert ma már 
annyi a segélyigénylő község, hogy 
az országos hivatalban csak a se­
gélyek alapos megszorításával tud­
ják felosztani a belügyminisztérium 
által erre a célra rendelkezésre bo­
csátott összeget.

Ismerjük a pozsonyi és a prágai 
hivatalos körök gondolkozását Léva 
felől, ami okozója annak az ötven 
százalékos lecsipegetésnek, amit ve­
lünk szemben gyakorolnak a szaná­
lási alapnál Azt mondják, hogy 
Léva városa aránylag még jól áll! 
Sajnos, hogy ezt csak a költségve­
tésünk képéből állapítják meg és 
nem a városunk <festöi» képéből, 
mert hogyha ebből a képből olvas­
hatnának, bizonyára nyomban meg­
változna a véleményük az országos 
hivatali funkcionárius uraknak. Mert 
lehetnek ugyan szlovenszkói váro­
sok, amelyek rosszabbul állhatnak 
pénzügyileg mint Léva, de ezzel 
szemben ezek a városok bizonyára 
már rendelkeznek mindama város­
berendezési létesítményekkel, ame­
lyek a várost valóban városi nívóra 
emelik. Megállapíthatjuk, hogy amig 
más szlovenszkói városok csatorná­
zást, vízvezetéket, munkásházakat 
építettek, utcákat burkoltak, stb., 
addig mi itt Léván a hosszú háború 
ideje alatt lerongyolódott ruháinkat 
foltozgattuk csak, amint most tö- 
mögeti be a város az aszfaltjárda 
gödreit is. Ez a szimbólum valóban 
jellemző erre a jobb sorsra méltó 
városra. Amikor alkotni lehetett 
volna valamit, akkor a zűrzavaros 

Léva városi politikai élet miatt a 
képviselőtestületi gyűléseken csak 
viharokat vetettek és arattak a pár­
tok. Ma érezzük mindennek a hát­
rányát. Egyszerre szakadt a nya­
kunkba minden és most a szanálási 
alap pénzes zacskóját is összehúzzák 
előttünk.

Azonban készül az önkormány­
zati testületek szanálásáról a tör­
vény. Pár hónap előtt ugyan még 
azt hirdették, hogy előbb csak az 
eladósodott járásokat fogják szanálni, 
de a most nyilvánosságra kerü t 
törvénytervezet azt mutatja, hogy 
a községek szanálására is egvidő- 
ben kerül a sor a járásokkal. De 
első sorban is szanáljátok magato­
kat, mondja a tervezet, mert hiszen 
az első részben a legfontosabb in­
tézkedés az lesz, hogy az 1935. és 
következő évekre a községi pótadók 
határát 300, a járási pótadókét 150 
százalékra emelik. A községi pót­
adó 250 százalékon felül azonban 
csak akkor engedélyezhető, ha a 
község már kimerítette az összes 
lehető és célszerű djakat és illeté­
keket. A községi pótadók határa 
kivételesen 350 százalékig engedé­
lyezhető, ha a község a rendes szük­
ségletek fedezetét a községi dijak­
ban és illetékekben nem találta meg. 
Ha a költségvetés egyensúlya még 
ilyen módon sem valósítható meg, 
úgy a felügyeleti hivatal 400 szá­
zalékig terjedhető pótadó szedését 
rendelheti el a kölcsönök kamatai 
és törlesztési részleteinek fedezésére. 
Hasonló teltételek esetén a járási 
pótadók határa 200 százalékig emel­
hető.

Az országos segélyt kérelmező 
községek és járások gazdálkodását, 
nevezetesen költségvetéseiket az 
országos hivatal megtekinti, illetve 
revideálni fogja. Ha a községek nem 
tartják be az országos hivatalok 
utasításait, úgy segélyben nem ré­
szesülnek. Ha ilyenképpen valamely 
önkormányzat közjogi, vagy magán­
jogi kötelezettségének teljesítése 
veszélyben forogna, a felügyelő hi­
vatal az illető önkormányzati testü­
let gazdasági ügyeinek vitelét igaz­
gatási bizottságra ruházza.

A javaslat második része az 
önkormányzati testületek adósságai­
nak konvertálásáról intézkedik, mig 
a harmadik rész a segélyalapról 
intézkedik. Ami az önkormányzati 
hitel segélyalapját illeti, ilyen alap 
önálló közjogi testületként minden 

ország részére külön-külön létesül. 
A segélyalapot gondnokság kezeli, 
amelyben a belügy-, pénzügyminisz­
térium, az országos választmány, a 
járások és a községek kiküldöttei 
foglalnak helyet. A segélyalap gaz­
dálkodását az országos választmány 
ellenőrzése alá helyezik. Az alap 
jövedelmei az állampénztár juttatá­
saiból, a tervezett müzsiradóból és 
a közúti alap juttatásaiból tevődnek 
össze s igy 151 millió koronával 
kezdené meg a gazdálkodást, ami 
körülbelül 2500 millió koronányi ön­
kormányzati adósság 5 százalékos 
kamat s egyszázalékos tőketörlesz­
tésének telel meg.

Eszerint a községek szanálását 
tehát legelsősorban 50—100 száza­
lékos potadóemeléssel javasolják 
megoldani. Szomorú kilátás ez ma, 
amidőn Szlovenszkó városai lakos­
ságának zöme, a kisiparosság élet­
halál védekezése a szemünk elölt 
folyik le a csehországi hatalmas 
gyáripar mindenen keresztül gázoló 
óriási sarkával szemben.

A gondolkodás: 
elektromos Jelenség.

Már régen megállapított tudományos tény 
hogy az állat- és növényvilág bizonyos élet­
tani folyamatait elektromos jelenségek kisé­
rik. A sejt „szivének*, a protoplazmának 
morgásával állandó kémiai változások járnak, 
amelyek a membránokon (szöveteket boritó 
hártyaszerű réteg) elektromos feszültségkü­
lönbségeket és ezek elektromos áramokat 
idéznek elő. Ezek az u. n. bioelektromos 
áramok már rég ismeretesek a tudományos 
világban. Gyakorlati alkalmazásukon alapul 
példul az elektrokardiogramnak (E. K. G.) ne­
vezett görbe, amely a szívműködést kisérő 
elektromos feszüllségingedozások grafikus ki­
fejezése. Az E. K. G. hullámhegyből és hul­
lámvölgyből álló vonalsoroza’, amelynek sza­
bályos vagy szatályta'an váltakozásából a 
szív rendes vagy rendellenes működésére 
lehet következtetni.

Ugyanilyen jellegzetességű görbét si­
került hosszas kutatás után egy német egye­
temi tanárnak, dr. Hans Bergernek az agy 
munkájáról felvenni. Ezt a görbét ö elektro- 
kephalogramnak (E. E. G.) nevezi. Az E. E. G. 
felvétele úgy történik, hogy roppant érzékeny 
galvanométerrel vezetőösszeköttetésben levő 
két ezüsthegyű tűt a kisérleti személy ko­
ponyájának két különböző pontjára helyez­
nek. A galvanométer mutatójának kilengéseit 
egy automatikusan regisztráló készülék leraj­
zolja és általában többé-kevésbé szabályosan 
váltakozó vona'sorozatot kapunk. A galva­
nométer által jelzett legmagasabb elektromos 
feszültség 0.2 millivoltot tett ki, vagyis na­
gyon kicsiny értéket Ennél tizezerszer na­
gyobb elektromos feszültséget a nyelvünk 
hegyén még alig tudunk megérezni.

A ga'vanométer mutatójának kilengései 
a kísérlet tartama alatt bizonyitják, hogy az 
agytevékenységhez elválaszthatatlanul elektro­
mos jelenségek kapcsolódnak, hogy az agy­
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működést állandóan elektromos feszültség­
ingadozások és árán ingadozásk kisérik. Hogy 
maga a gond o kodás e ektromos folyamat-e, 
vagyis, hogy az agymolekulák elektronjainak 
eddig ismeretlen törvények szerinti áramlásá­
ból ál.'-e, arra rézve e kísérletek választ nem 
adnak. Vagyis nem d rül fény a gondolko­
dás fizikai-kémiai processzusának mibenlétére, 
hanem csak e prcc s-zus erősségére és idő­
beli lefolyásának módjára lehet következtetni 
a felvett E. E. G-bő.

Az agyműködést kisérő elektromos fe­
szültségingadozások minden eszméletnél levő 
embernél fellépnek, csak erősségükben és 
rezgésszámukban különböznek egymástól, az 
illető személy kisérleli idő alatti ál'apota és 
testi-lelki felépítése szerint. Eszméletlenség 
esetén ezen e ektromos kísérőjelenségek el­
maradnak. A'omban, amely sz eszmélet irá­
nyítást vesztett megnyilatkozása, megvannak, 
csak kisebb mértékben. Újszülötteknél nem 
lépnek fe1 e'ektromos feszültségingadozások, 
ami megfelel annak a ténynek, hogy újszü­
löttek agya sem forma, sem működés tekin­
tetében még nem alakult ki. Ha a kísérleti 
személy e'sötétitett szobában tartózkodott, 
elzárva minden külső inger befolyásától a 
másik sz biban fe állított műszerek, amelyek 
a kísérleti személlyel természetesen vazető- 
összeköttetésben voltak, szintén jelezlek fe­
szültségingadozásokat. Ami »zt bizonyítja, 
hogy az eszméletnél levő embert állandó 
agyműködés jellemzi, mindig kell gondolnunk 
valamire, vagy erre, vagy arra és nem vág­
hatja fel tudatunkat éber állapotban valami 
légüres semmi á’lapota még egy pillanatra 
sem. Mihelyt a kísérleti személyre valamely 
külső inger hatott, (pl. övegrudat érintettek 
a kezefejéhez) az E. E. G. azonnal megvál­
tozott, a feszültségingadozások kisebbek let­
tek, mint azelőtt. Ez annak a jele volt, hogy 
az agytevókenység most az agynak egy meg­
határozó t, a külső ingernek megfelelő pont­
jára koncentrálódott, itt léptek fel legerőseb­
ben az e ek'romos feszültségváltó’ások, mig 
az agy több részén csak egészen halványan 
n unatkoztak. A galvanométer tűje pedig, 
are vnek nem ke lett éppen ezen a ponton 
lennie, ezeket a legyöngitett e’ektromos 
áramokat továbbította a galvanométerhez.

bars 

É kis kletekkel kipcsolatban érdekes 
alkalmazási lehetőség merül fel. Könnyen el- 
képzelhető ugyanis egy olyan készü ék, amely 
a gondolkodás folyamatát hallhatóvá teszi. 
Nincs egyébről szó, mint az agyműködést 
kisérő elektromos feszüitségingadozásokat 
annyira felerősíteni, hogy azok egy hangszóró 
membránját működésbe hoz-ák, A hingszó­
róban jelentkező hanghu’lámozás a gondol­
kodás lefolyását tükrözi vissza. Természete­
sen nem a gondo kodás t irtai mának vissza­
adásáról van szó, vagyis nem annak a hall­
hatóvá tételéről, amit gondolunk, hanem csu­
pán az agytevékenység fokozott vagy kevésbé 
fokozott működésének érzákelietésirő.

G N.

ÚJ UTAKON.
Életkép 3 felvonásban. Irta : Farkasáé Siposs Erzsi. 

(Cajus)

Ily címen jelent meg az ismert lévai 
szerzőnő egy kis műve, melyet a Ssloven- 
szkói Magyar Ku'tur Egylet mint dicséretet 
nyert pá'yamúvet előadásra ajánl. — Nem 
szándékunk a műről lélektani levonáson a a- 
puló dramaturgiai bírálatot adni, csak egy­
szerűen ismertetni azt, és külüoösen ráirá­
nyítani a magyar néptanítók figyelmét, akik­
nek a szerzőnő azt ajánlja.

Farkasné Siposs Erzsi eszményi gondol­
kodását, költői lelkét nyilvánuásaiból ismer­
jük ; írásai mindig nemes célzatosság bélye­
gét hordják magukon; igy ez a kis műve is. 
— Ebben az életképbeo kifejti, hogy a jelen­
legi sivár romokban nem lehet már az eddig 
megszokott, kedves, régi hagyományoktól je­
lölt irányokat föltétlenül követni, mert ezek a 
kor követelményeivel számot nem vetőre 
nézve végzetessé válhatnak. Az embernek te­
hát észszerűen aikamazkodnia kell. — Énnek 
a szemlélhetővé tételére a szerző egy hagyo­
mányaira büszke és presztízsét féltő család 
két ivadékát, két leányt vezeti e ónk. Az egyik 
az elkényeztetett, nagyigényü, komolytalan 
léhaságokon csüngő Piroska, aki midőn csa­
ládja vagyonilag tönkre ment, — már mint 
asszony — hajlamainak engedve és magá­
ban hivatotlságot érezve, férjétől elválik es 
színésznő lesz. Szerencséjére van hozzá te­

hetsége is és igy az uj életpályán érvénye­
sül. _ a másik ennek unokatestvére. Éva. 
Ézt, minthogy korán árvaságra jutott, Piroska 
édesanyja nevelte, da nagyon szigorúan, sze­
retet nélkül Ez az Éva Piroska ellentéte : 
szerényigényű, jószivü, szorgalmas, komoly, 
belső értékkel bitó leány. Érd, hogy roko­
nainak terhére van s hogy minél előbb füg­
getlenítse magát, a tanitói pályára lépett és 
most egy távoleső község iskolájánál a csa­
lád megbotránkozására állást vállal Éva is 
érvényesül és megtalálja boldogságát, függet­
lenségét. Abban a szerény, szűk körben, 
melyben h válását betölti, zaj és feltűnés nél­
kül sok jót tehet a fiatal vyermek'e'.kek ne­
mesítésévé1, karöltve munkatársával, a derék 
Jánossal, aki aztán férje lesz.

Mindkét leány te hit „uj utra“ lépett, 
amelyen aztán elérte azt a célt, amely után 
mindig vágyott.

Az első kép megismertet minket a sze­
replőkkel s a helyzsttel A szerző ezt igen 
élénken s az olvasó figyelmét lekötően irta 
meg. Itt tudjuk meg, hogy Éva is vonzódott 
Piroska vőlegényéhez, mindkettőjük unoka­
testvéréhez, Tamáshoz. S íjtjük, hogy ez is 
egyik oka volt amak, hogy Éva megválik a 
családtól s idegenbe megy.

A második kép bemutatja Piroskát mint 
asszonyt és kifejti azokat az okokat, melyek 
ezt a hiú nőt a színpadra juttatták.

A harmadik képben bájosan ecsete i a 
szerzőnő azt a kedves milliót, melyet a de­
rék, nímeslelkületű Éva megteremtett magá­
nak, távol régi otthonától és eltérően azok­
tól a hagyományoktól, melyek követése csa­
ládját a tönk szélére juttatták.

Melegen ajánljuk a darabot lévai mű­
kedvelőinknek is.

— A osendőriskola uj elhelyezése. 
A Léván létesített kerületi csendőriskola ok­
tóber elsejével a Boleman-féle épületből 
és a szőlőből is a csendőrlaktanyába lesz 
összpontosítva, melynek magániakhdyiségeit 
erre a célra már kiürítették s az átalakítási 
munkálatok folyamatban vannak. A csendőr­
ség egységes elhelyezése ezzel Láván meg­
oldást nyert.

A PIPA.
Irta: KARAFláTH M dr.

A p’pának valamikor nagy becsü'ete volt, 
különösen az Önkényura'om idején miná'unk. 
Az osztrák ugyanis egyedáruva tette a do­
hányt, ami uj közvetett adóval sújtotta a bús 
magyart. Er. a dán most vir üst csinál: belőle, 
hogy’ síü :dohánnyal becsapja a fináncot, vagy­
is az államol Akkoriban kis és nagy em­
ber egyaránt pipafüsttei lumigálta a világot 
— tüntetésképpen.

Atyám beszélte, hogy az ötvenes évek 
végefeie többen, magyar ismerősök ta'á koz­
tak Bécsben s egy délután Badenbe rándu'- 
tak ki Közöttük volt Bólémén Adolf, a sza­
badságharcban Görgey egyik vakmerő pa- 
rancsőrtisztje, csinos-, villogó feketeszemú, 
karakán férfi. A fürdő terrasszán sörözgettek, 
mikor B. nagy hangon kérdi a pincért, per­
sze tört németséggel: „Kelnver, kann mán 
hier auch pfeifen?4 (hogy : lehet-e itt pipázni 
is). — A körülöltük ülő sok német persze 
rögtön odafordult nagyot kacagva, mert a 
.pfeifen" ige németül azt jelenti hogy .fü­
tyülni*. De még jobban nevettek a kuruc 
magyarok, mikor a pincér gúnyos mosollyal 
igy válaszolt: .Ha éppen úgy tetszik az ur­
nák, hát én tőlem fütyülhet, de tanácsolom, 
ne nagyon hangosan, mert van itt még más 
vendég is, akit a fütyülés talán zavarna 1“

Ekkor a mókás B. elővette a tajtékból 
va’ó makra pipáját, jelezve, hogy ezzel kiván 
„pfeifolni*, ami aztán a pincért s a közön­
séget megnyugtatta.

De volt ám a pipának később is tekin­
télye. így Pestvármegye 70-es, 80-as évek­
ben híres alispánja, Fóldváry Mihály látoga­
tóit pipávai kínálta meg; Hontvármegye ha­
talmas főispánját, néhai Majlhényi László bá­
rót magam láttam, amint a párkányi állomá­
son ezüstkupakos tajtékpipáját a balkezében 

lóbálva sétált fel s alá, várva a bécsi gyors­
vonatot.

Én ii szerettem a p’pát. Diák koromban 
azért is, mert jobb volt a tárcám mindenkori 
ál apotának legmegfelelőbb garasos szivarnál 
és olcsóbb, mint az akkor rékem iuxusos, 
négykrajcároi „Kassai*4.

Mikor aztan ide kerü tem a Perec vize 
mellé, az isteni „füzesgyarmati* a pipi rab­
jává tett. Tíz évre terjedő, itteni legényéle- 
temben meggyőződtem róla, milyen á dásos 
do'og a p pi: gondüJŐ, búoszlató, ábránd­
keltő, szórakoztató, jó barát. Sót később, ko­
rai özvegységemet is könnyebben elviselhetővé 
tette.

Akkor, özvegységem sivárságában, melybe 
csak három, anyátlan maradt kis leányom 
árasztott némi verőfényt, a gondvise'és még 
egy másik jó baráttal ajándékozott meg: 
Zolival.

Gyermekeim csüngtek rajtam. Érezték, 
hogy atyjuk szeretete, melyet azelőtt édes­
anyjukkal kellett megoiztaniok, árvaságukban 
egész teljében nekik jutott. És mégis amint 
uj barátomat kissé megszokták, ők is meg­
barátkoztak vele. Zoli bácsi nemsokára szá­
mottevő vetélytársammá lett. Megszerették a 
megrögzött agglegényt. A négy éves Erzsiké 
egy ízben nyíltan is vallotta a hozzá va’ó át- 
pártolását, mikor ezt mondta neki: „Zoli bá- 
csikám, ha nad leszek, én magát elveszem 1“

De tudott is ve'ük bánni, a kedvükre 
lenni. Meséket mondott nekik; bujósd'ra, fo­
gócskára játszott velük; hintázta, a vállán 
lovagoltatta őket. Mindezt pedig nagy kedv­
vel a lelke igaz örömére tette. Viszont az ő 
kis szivük ezt megérezve, megnyílott e Őtte, 
magába fogadta őt.

Zoli bácsi akkor már a negyvenen túl 
volt, de gyermekké lett közöttük s igaz, jó 
cimborájuk. Mindenfélét kigondolt a mulatta- 
tásukra. így például körutazást rendezett: 

mind a hármai egy nagy p'aidbe rakta, mely­
nek két végét kelten fslkspva körű nyarga- 
lásztunk velük a keriben, Közben jól össze­
rázva őke’, hogy szinte összegabalyodtak az 
ujmódi hintóbán, ami pompás mu atsag volt 
nékik.

Vagy: Zoli bácű .vonat* vo't. Hasra 
feküdt a gyepen, fújtatott, nagyott füttyentett 
s aztán kiálito'ta : Itt a vonat, tessék beszáll­
ni 1* — Erre a három kis lány hamar fel- 
cihelődött a bácsi széles hátára, mire az 
kezdte utánozni a vonat zakato ását, a moz­
dony prüszkölését míg végre ezzel a kiál­
tással : .Alsóvárad, egy perc 1 Kiszállani 1" 
úgy megrázkódott, hogy az utasai legurultak 
róla. Persze volt ujongás, tap3olás és felhang­
zott háro n vékonyka hang : „Még Zoli bá­
csi I még 1“ ... s az angyali türelmű, jó Zoli 
bácsi ismételte, még, még, akár tízszer is.

Hát bizony nem is csuda, hogy Zoli 
bácsi s az én három kis árvám nagyon ösz- 
szebarátkoztak. Különb játszótársuk volt is 
az nékik, mint az édesatyjuk.

No aztán az a sok plajbász, fekete, de 
meg vörös és kék is, melyet tőle kaptak !

Egymis átelienében laktunk. Ha a lány­
kák Atszabadulhattak hozzá, felkotorták a pa­
piroskosarát s ami még hasznavehető tiszta 
pipirdarabkát találtak benne, azt hazavitték. 
Itthon aztán, ha elfogyott a papirosuk, tele- 
firkalták a szoba falát, nem kis örömömre. 
A papiroiok pedig szerte fehérlettek a kert­
ben a virágágyakon, a pázsiton, aj utakon s 
a bokrok a'att. O.yan rendszerető embernek, 
mint amilyen jómagam vagyok, ez persze 
bosszúságára volt, de — bár Zoli bácsi volt 
az okozója — mégsem haragudhattam meg 
reá, mert Ő csak jót akart, a gyermekeimnek 
örömet szerezni . ..

Zoli bácsi nagy dohányos volt, a pipát 
nagyon szerette. Egy pipa zamatos szúzdo- 
hányt nem adott tiz manzsettás szivarért sem.
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KÜLÖNFÉLÉK
MARTIN RÁZUS:

VERONIKA KENDŐJE.*)

Orcádat, sós könnyed, sebeid vérét, népem, 
kendőmmel töröltem, haj, három gyászév alatt 
míg szörnyű némaság nagy átka fogta szavad.

Ma nézem a kendőt — múzsámnak van a kezében — 
s mily csoda : rajta a képmásod, rajta orcád 
lúg ki nem marhatja, mosónők ki nem mossák.

Rá festve minden kin, sok szörnyű nogy miért-jel 
és a vágy: élni még, de nem oly gyötrelemben 
mikor ág haldoklik s a bimbó még fejletlen.

Óh, élni a napon, mely édes szőlőt érlel 
s lelkűnknek bőséges szüretről szent dalt mesél 
Nézd, népem : hű a kép ? Oldott nyelv, szólalj, beszélj!

A kendőt odadom, vedd népem át örökre, 
vért, könnyet törölt már, most vészbe küldheted el, 
emeld fel magasra, legyen most zászlólepel.

Ha fönt lesz a szélben — a honi szent rögökre 
kiöntöm könnyeim — és mint a leghűbb honfi 
megyek a zászlóért holtomig hadakozni.

♦) Mutatvány Darvas János Hegyország hangja 
cimü szlovák versfordításaiból.

.......

— Léva véroBi ügyek. A napokban 
városi küldöttség járt az országos hivatalban, 
több városi ügynek kisürgetésére Ezek között 
legfontosabb a kersmit ut átépítésének ügye. 
Amint már jeleztük, az illetékés minisztériu­
mok 80 százalékos hozzájárulása már bizto­
sítva van s ennek alapján joggal remélhető, 
hogy a jövő év folyrmán a munkálatok ke­
resztül vihetők lesznek. Az országos hivatal­
nak sem áil érdekében ezek után, hogy ezt 
a nagyjelentőségű ügyet még tovább is huzz?, 
halassza, mert az állami útalapból beígért 
80 százalékos hozzájáru'ás elévülhetne. A ke­
ramit ut építésénél szükségessé váló épü­
letrészek megvásárlásához az álle mi útalap­
ból a minisztériumok által beigért 50 százalé­
kos hozzájíruláahoz a város a még hiányzó 
másik 50 százaléknyi összeg vállalását kérte 
ez alkalommal az orsz. hivataltól. Mindezekkel 
kapcsolatban a küldöttség arra kérte az illetékes 
tényezőket, hogy az ősz és tél folyamán a 

munka kiadása adminisztratív és műszaki 
szempontokból teljesen előkészíttessék, hogy 
tavaszra az építést megkezdhessék. — A járás­
bíróság mie'őbbi építése érdekében szintén 
interveniált a kü döttség mind az országos 
hivatalban, mind a felsőbíróság elnöki osztá 
lyaban. — Az iskolaügyi referátusnál meg­
sürgette a küldöttség az állami népiskola 
építésének ügyét. A reíerátusban kijelentet­
ték, hogy az ügy a minisztériumban előké­
szítés alatt áll. — A küldöttség a vezér- 
pénzügyigazgatóságnál tárgyalt a város fel­
mérésével kapcsolatban «z állam által nyúj­
tandó segély ügyében. Ugyanis ezek a fel­
mérések a kataszteri hivatal szempontjából 
is szükségesek, igy jogos a város kére me 
az államsegély iránt. Ezt meg is Ígérték. Az 
alkalmazott mérnökök dotációját felerészben 
az állam fogja fedezni. Ezenfelül a felügye'ő 
tisztviselőt és a felméréshez szükséges mű­
szereket és anyagot is az állam adja. A vá­
ros fzirányu kérelmét már felterjesztette a 
pénzügyminisztériun hoz, hogy ezen munká­
latok költségeit az 1935. évi állami költség­
vetésbe beállítsák, hogy a munkálatok idejé­
ben megindulhassanak.

— Templom és harangszentelés 
Zsemléren. Zsemléren az újonnan renovált 
r. k. plébánia templomot és az újonnan be­
szerzett harangokat in?, vasárnsp szentelik 
fel ünnepélyes keretek között.

— Tanítók gyűlése Léván. A Léva 
—Zselizi Magyar Tanító Megye f. hó 19-én 
Léván, a zárda tornatermében tartotta meg 
őszi közgyűlését Be'uch Imre, barsendrédi 
igazgatótanitó elnöklete alatt. A hatóságok 
képviseletében megjelentek Hruz Sámuel áll. 
tanfelügyelő, dr. Bargár György és Bernato- 
vics Pál esperesek, Antal Gyula ref. ie'kész 
és lévai városbiró, Kovács Alajos, a Szlo­
venszkói Általános Magyar Tanítóegyesület 
elnöke, Kriek Jenő nyug. tan. képző igazgató 
és a lévai, zselizi járás magyar tanítói teljes 
számban. A közgyü'és elnöke megnyitójában 
Rooseweltnek Európához a .venni—adni' 
szavakban kifejezett üzenetét vonatkoztatta a 
társadalom és a tanítói munka viszonyára. 
Emelt fővel hangoztatja, hogy az .adni", — 
a tanítói munkásság o dalára billent a mér­
leg akkor is, amikor jó négy karéjt leszeltek 
a tanítóság kenyeréből. Buzdítja kartársait, 

hogy haladjanak ezen sz utón továbbra ia, 
.egyszer csak mégis meglátják talán*, meg 
azután mindenkor boldogitóbb érzés .adni*, 
mint .venni*. Merítsenek ih’etet e zárda fa­
lai között megtestesített önfeláldozó munká­
ból — s lelkesedést, tápot a jelen közgyűlés 
kiváló munkásságot kifejtő tanítói tevékeny­
ségükből, előadásukból, hogy valóra váltsák 
Pestaiozzi szavait: „Nem akarok mást, mint 
szivemet feláldozni a világért s oly embere­
ket nevelni, akik erre és semmi másra nem 
törekszenek.* Végül köszöntötte a megjelen­
teket. A megnyitást követték Hruz Sámuel 
áil. tanfelügyelőnek az uj tanterv szeiinti 
tanmenetre vonatkozó megjegyzése’, útbaiga­
zításéi, majd a tanítósághoz intézett őszin­
teséggel, igazsággal teljes felhívást*, ami ta­
núbizonysága annak, hogy a társadalom ér­
dekeit úgy, mint a tanítóság javát szivén vi­
seli. Ezután Heckmann István, a dalku'turá- 
nak Szlovenszkón ismert kiváló munkás?, a 
módszeres énekoktatást mutatta be. Beve­
zetésképen irányelveket adott, majd a leány­
iskola tanulóival egy énektanitási órát tartott 
a közgyűlésen. A közgyűlés nagy figyelem­
mel, elismeréssel vette a példás bemutatást. 
Végül Hűljék Pál igazgatótanitó, a tanügy­
nek lelkes munkása „Uj irányok az oktatás 
terén* címen tartott előadást Tartalmas be­
vezetésében i», szemlélhető előadásában is 
megnyilvánult a vérbe i pedagógus. Az indi­
viduális nevelés és oktatás rendszerét, a mun­
kaiskola kiváló eredményeit a tőle megszo­
kott természetes hangon, élvezetesen fejte­
gette, úgy, hogy a közgyűlés, dacára a dél­
utánba nagyon bemenő időnek, feszült ér­
deklődéssel hallgatta őt végig.

— Negyedszázados szolgálati ju­
bileum. Szép ünnepély szír helye volt va­
sárnap Léva város villamos üzeme, amely­
nek szolgálatában Dohány János szerelő 25 
év óta áll. Dohány Jánoit ebből az alka­
lomból a villamostelep üzemi bizottsága me­
leg ünneplésben részesítette Az üzemi bi­
zottság tagjainak és a villamostelep összes 
alkalmazottainak jelenlétében a jubilánst An­
tal Gyula vezető városbiró köszöntötte a vá­
ros tanácsának és az üzemi bizottságnak 
nevében. Kiemelte beszédében, hogy ebben 
a korbar, amidőn mindjobban kiéleződik a 
munkás és a munkaadó közötti viszony, Do­
hány János frzo gálati működése például szol­

Édesatyja a maga idején Gömör legkereset­
tebb ügyvédje szintén nagy dohányos vöt. 
Földbirtokos ügyfelei finomnál finomabb szüz- 
dohánnyal kedveskedtek neki. Dohányszitái- 
ban mindig volt muskatá'y és ibolyaillatu 
csonkinkán dohány is.

A dohányt eze'és, de még a helyes pi­
patömést is az atyjától tanulta Zoli bácsi. 
Mert hát — amint mondani szokta volt — 
„ennek is van Hübnerje" ... ezt is meg kell 
tanulni.

Házamnál azért is érezte jól magát, mert 
itt szabadon pipázhatott. Itt a pipafüstre senki 
sem fintorgatfa az orrát: itt a pipa szalon­
képes volt.

Lánykáimat a jó Zoli bécai még a füs­
tölésével is mulattatta. Hol valóságos bárány­
felhőként gomolygott körülötte a füst, hol 
pedig olyan karikákat eregetett, ötöt-hatot 
egymás után, hogy öröm volt nézni

Most is látom, amint öreg zsölyémben 
hátradőlve, ölében a hároméves, szöszke kis 
Juliskával, kerekre csucioiitott ajkai mögül 
löki ki a füstgyűrűket, az egyiket a másikon 
keresztül hajtva, mig a fis lány ámuíva nézi, 
majd örömében tapsolva, kis kacsóival kap- 
kcd a szétfoszló karikák után . . .

Vacsora után, ha nálunk volt Zoli bácsi, 
kedélyes szócserével fűszerezett kvaterkázás 
közben elpipázgattunk néha éjfélig is ügy 
volt-e ? . . . nem tudom, de nekem úgy tet­
szett, hogy a pipánk füstje olyan bűvös pa­
lást féle, me'y a mi barátságunkat minden 
veszélytől megóvja ...

Múlt az idő, három év telt le és Zoli 
bácsi mindjobban forrott hozzánk, a kis ár­
vák mind nagyobbra nőttek, bennem pedig 
mind erősebbé vált az az elhatározás, hogy 
gyermekeimnek anyát adjak. Isten segítségé­
vel találtam is nekik valót, aki idővel .édes 
mostohájukká vált, akin most is úgy 
csüngenek, mintha édesanyjuk volna.

Mikor szándékomat barátommal közöl­
tem, az őszintén megörült neki. Azt mondta, 
helyesen cselekszem, mert kötelességet telje­
sítek. Ismerte leendő feleségemet és család­
ját, tehát a választásomat is helyesel e Azóta 
azonban néha-néha, a legkedélyesebb szó­
csere közben is elkomolycdott, miközben — 
ami máskor nem esett meg vele — kialudt 
a pipája is. Hí kérdettem, mi baja? le­
gyintett a kezével vagy csak azt mondta : 
.semmi 1“ — Végre megtudtam, hogy Zoli 
azon töpreng, hogyan lesz majd, ha asszony 
lesz a háznál ? Mert a kedélyességnek vége 
lesz. Őnagysága biz’osan száműzni fogja 
szobáiból a pipát, akkor pedig Zoli bécsi 
már nem fogja magát jól érezni nálam. Fe- 
lü kerekedik majd itt az .etikett' aminek ő 
ellensége. A feszélyező formaiság elűzi őt a 
portámtól, pedig a gyermekeim között itt el­
töltött órák voltak rideg legényéletének fény­
pontjai 1

Most már tudtam mi bántja. Úgy tettem 
azonban, mintha nem is sejteném. Vártam, 
mit hoz a jövő.

Esküvő után elmondtam feleségemnek 
btrátom aggá yait. Csak mosolygott. Tudta, 
hogy milyen igaz, jó barátom Zo i s hogy 
gyermekeimet nagyon szereti, azok pedig őt. 
Már pedig a gyermekeket csak jó embar sze­
reti s akit viszont a gyermek ösztönösen 
szeret, az is csak jó ember lehet. Jó ember 
pedig megérdemel egy kis áldozatot. Megje­
gyezte tehát teleségem, hogy a kényes pi- 
paügvet majd dűlőre hozza a maga idejár.

így is történt. Mikor Zoli esküvőnk után 
először volt aszta unk vendége s a feke'e 
kávé mellé szivarral kínáltam meg. a felesé­
gem azzal a kérdéssel fordult hozzá, nem 
gyujtana-é rá inkább pipára ?

Zoli kissé zavarba jött. Szabadkozott, 
hogy hiszen már van szivarja; aztán a pipa 
— n.osS hogy már van úrnője a háznak — 

nem is illenék ide, síb. . . De akkor Erzsiké, 
az okos hétéves, akit anyja előre kioktatott, 
már Zoli bácsi e é tette a dohányszitát. Fe­
leségem mosolyogva intett Zolinak, aki meg­
értve a néma biztatást, örömtői sugárzó arc­
cal nyúlt a kedves pipa után . ..

S ime, ennek a pipának a füstje óvta 
meg akkor még ifjú barátságunkat az elhi- 
degüléstő'. mert ez fűzte még szorosobban 
hozzánk Zolit, akinél nagyobb tisztelője az­
óta nem ekadt feleségemnek .. .

Mikor Zoli évek rr.uva e került innen, 
huszonegy éven keresztül minden nyáron hű­
ségesen vissza-visszatért hozzánk pár hétre, 
pipájával együtt, mig magas korával járó 
testi törődöttsége, az útlevél, a vizűm, a vas­
utazás költséges volta ebben nem gátolta.

Inr.en-onnan egy éve azonban mégis 
utrakelt, de ahová most utazott, onnan nincs 
visszatérés, ott nincs pipa sem.

Hogy nincs többé, akinek pipámmal 
kontrázzak, ez bizony elvesztette gondűző, 
búoszlató büverejét. De gyengült a legény is : 
a dohányfüst illatát nem érzem, hát az nem 
is gyönyörködtet s a p'pa megcsuklat.

Lemondtam tehát vég'eg a pipáró’. Le­
szereltem a pipaállványt s va'amikor kedves 
pipáimat elraktam egy ládába és most szo­
morúan merengek el az ürességen mely a 
helyükön marad1. Egy azonban méfis tür- 
hetőbbé teszi ezt a kényszer lemondást: az 
a tudat, hogy ha letekint rám néha az én 
jó Zoli barátom a mennyei magasságból, 
legalább nem irigyelheti tőlem a pipát 1 (Mert 
ott fönt nincs pipa.)

Csak feleségemrek van öröme pipáim 
eltűntében, mert mikor észrevette, megköny- 
nyebülten sóhajtott fel:

— Na, hála Istennek, most legalább le­
het már itt is tisztességesen port törülni I



4 BARS 1934. szeptember 23.

gálhat mindenkinek a munkás és a munka­
adó utaltságáról s a kötelességtel-
jesitésről. A jubiláns kezdettől fogva alkal­
mazottja a villamos telepnek s e hosszú idő 
alatt szorgalmával éa udvarias magatartásá­
val mindég kiérdemelte vezetőinek és a kö­
zönségnek elismerését. A jubilánst pénzbeli 
jutalommal, díszoklevéllel és a főszerelői cím 
adományozásával tüntették ki.

— Az uj bortermés felvételének 
sorrendje. Szeptember 25 én Tőre, N*gyod, 
Alsó- és Felsöszecie, Kózépóléva, 0 óva, 
Alsóóléva, 2G án Alsó- és Felsöszecsa és Nt 
gyod, 27 én Keszi és Berekalja szőlőhegyén 
és községekben, október 1-én Kis- ésNsgy- 
koszmály. Tolmács községekben és szö'öhe- 
gyen, 2-án Ujbars, Msrosfalvr, Kis és Nsgy- 
kálna szőlőhegyen és községekben, 3-án Lsva 
Kereszsthegy, Kekcsény, Ö.'hegy, N'xbrót, 
Báti-u', Kálvária, 4-én Alsó- és Fslsöorbán, 
Alsó- és Feisökáka, Hldegofda1, Ö hegy, Kő­
pince, 5 én Solmos, Apáti, G iramujfa'u, 6-áo 
Csejkö, 8-án Szőlős, 9-én Léva város, 10-én 
Lök. A fentj sízett napokon minden borter­
melő hajléka előtt várja be a pénzügyi tiszt­
viselőt s ott adja át a bortermelésre vonat­
kozó bejelentő lapot, úgyszintén a bor be­
vételére és kiadáséra vonatkozó jegyzéket. 
Azok a bortermelők, akiknek a borkészlete 
odahaza van, a bejelentő lapokat adják át a 
községi bírónak. Megjegyeztetik, hogy a hely­
telenül kiállított bejelentések, valamint a bor 
terméssel eltérő bejelentések a törvény teljes 
szigorával lógnak sujtatm. (Hivatalos)

— Ma este lesz a Keresztény 
Munkásegyletben a szüreti mulatság. 
Szinre kerül A kis kadét, operett.

— Hllnka András a szlovák nép­
párt lévai gyűlésén. Hlinka András, a 
szlovák néppárt vezére vasárnap Léván mon­
dott beszédet. Délelőtt résztvett a szlovák if­
júság gfülésén, a piactéren szentmisét celeb­
rált és beszédet is mondott az ifjúságnak. A 
néppárt népgyülése délután zajlott 1 > a vi­
déki szlovák nép részvételével a Siefánik- 
szobor előtt. 11 inka Andrást születése 70 ik 
évfordulója alkalmával R tvasz Viktor dr. nem­
zetgyűlési képviselő köszöntötte a gyűlés ele­
jén es mint a szlovák nemzet atyját aposz­
trofálta. Ravasz Viktor dr. előtt számos léva- 
vidéki leány üdvözölte H.inkát és virágcsok­
rokkal kedveskedtek neki. Azután H.inka be­
szélt. E öljáróban röviden utalt ismert lito- 
mischli beszédére, majd azt fejtegette, 
hory ezt az államot Masaryk és Stefánik 
működése keltette létre, ez az állam tehát a 
csehek éa szlovákok állama. Ez a gondolat 
azonban a gyakorlatban nem érvényesül. 
Szlovenszkó autonómiáját követeli, szlovák 
hivatalokkal, szlovák iskolákkal és szlovák 
biráskodásaal. Majd azt fejtegette H inka And­
rás, hogy Szlovenszkó hátrányos helyzetben 
van mindenféle tekintetben, mert még a költ­
ségvetésben előirányzott összegeket sem for­
dítják Szlovenszkóre. A tarthatatlan állami 
gazdálkodás illusztrálására felhozza az erdő­
gazdálkodást. A rengeteg szlovenszkói kincs­
tári erdőket ingyen kapták a magyar kincs­
tártól és az erdőgazdálkodásnak ma nagy 
adóssága van. Hogyha a kormány az invesz­
tícióknál arra hivatkozik, hogy Szlovenszkóra 
ráfizetnek, akkor ennek egyedüli oka ez a 
rossz gazdálkodás, noha Szlevenszkó egyéb­
ként ternója a köztársaságnak. Msjd az egyen­
jogúságot követeli a szlovákság részére. Amint 
a törvény a magyaroknak itt iskolákat biz­
tosit saját anyanyelvükön, ezen a jogon kö­
vetelik ezt a szlovákok is. A katolikusok jo­
gait biztosítani kell éppen úgy, amint a nem- 
katolikusoknak vannak itt jogaik Rámutat a 
katolikus intézmények hiányára. Példákat so­
rol fel, köztük a lévai volt kegyesrendi ka­
tolikus főgimnázium sorsára is rámutat, me­
lyet szintén államosítottak. A magyarokkal jó 
szomszédi viszonyban kíván élni, de Szlo- 
venszkó területéből nem engednek át. Tria­
nonhoz nem engednek nyúlni, ez háborúval 
járna. Itt, a magyar határ közelében hirdeti, 
hogy a magyaroknak adják meg azt, ami 
őket megilleti és a szlovákoknak is adják 
meg azt, ami nekik jár. Szemére hányják a 
szlovákoknak, hogy szimpatizálnak a lengye­
lekkel, ez igaz, de csak azért, mert a len­
gyelek, mint jó katolikusok, a szlovákok test­
vérei. Ez a barátság alapja. H inka András 

után Tiso dr. nemzetgyü ési képviselő, volt 
miniszter beszélt. Ez volt az első népgyűlés 
Léván, ahol megafont, hangerősitőt használ­
tak. — A S ovák keddi számát H inka lévai 
beszédének egyes kitételei miatt elkobozták.

— Néhány ásó a Self-ügynek kép 
vlsetőteBtölati tárgyalásához. Az alábbi 
sorokat kaptuk: A Birs r Ssif-ügy tárgya­
lására vonatkozó részletesebb tudósítását 
szeptember 16-iki számában adta le. Ebből 
a tudósításból csak egy kifejezés hiányzik, 
de ennek az egy kifejezésnek a mellőzése 
elég arra, hogy a közleméuy olvasója ámul- 
jon és bámujon azon, hogy én a képviselő­
testületben széksérlés vadját emeltem dr. 
Fischsr István képviselőtestületi tag ellen 
azért, mart a nevezett képviselőtestületi tag 
szt mondotta vo nz, hogy a többségi pártok 
tagjai ,S if kérelmének megszavazásával mu­
tassák m«g azt, hogy nem felekozetiesked- 
nek.* Ugyanez a tudósítás azt is állítja, 
hogy én arra hívtam fel Fischert, hogy 
ezért a kijelentésért, mely sértő (I) a 
közgyűlésre, kérjen bocsánatot. Képzelem, 
hogyan változott kérdőjellé az olvasó: Hat 
ez mi ? Mióta sértés az, ha valakire azt 
mondják, hogy felekezetieskedik ? Hogyan le 
hat felekezetieskedés vádja miatt széksértési 
inditványt tenni? Biz ezért nem lehat! Ds 
nem is ezért történt a széksértés kérdésének 
a felvetése; hanem dr. Fischer képviselőtes­
tületi tag a becsületes gondolkodásról be­
szélt, ám ez kimaradt a tuiósitásból. Ö ugyan 
később odamódositotta felszó'aláBát, hogy ő 
csak apellált a becsületes gondolkodásunkra; 
de akárhogyan ciürjük csavarjuk is a dol­
got, szavainak az volt az értelme, hogy akik 
Ssif kérését nem honorálják, azok nem be­
csületes gondolkozásuak. Hát biz ez minden­
képen széksértés és az elnöklő városbiró nem 
azért nem tette fel a széksértésre vonatkozó 
kérdést, mert dr. Fischar felszólalásában sér­
tést nem talált, hanem azért, mert dr Fi- 
scher kijelentette, hogy nem akart senkit 
sem megsérteni. Hogy ez a nyilatkozat elég­
tételnek megfelelt-e, az már más kérdés. Ab­
ban teljesen alapos a tudósító értesülése, 
hogy „dr. Frscher szereplése ebben az ügy­
ben ellentétes volt a lévai zsidóság felfogá­
sával.* N -kara is hasonló tapasztalataim van­
nak. M igkérdeztem egy zsidó felebarátomat, 
hogy mit szól a képviselőtestületben megren­
dezett jelenethez és azt a választ kaptam : 
„S tégyenlem .. . .* A másik zsidó felebará­
tom pedig, midőn azt a kérdést intéztem 
hozzá, hogy ki felekszetieskedett, azt vála­
szolta : ők. Esnek a kiegészitésnek a közlése 
nélkül a B rra tudósítása nagyon hiányos volna 
és félreértésekre adna alkalmat. B indy Endre 
képviselőtestületi tag.

— A Lévai Dalárda vezetősége tisz­
telettel értesiti a működő karába ujonann je­
lentkezett hölgyeket és urakat, hogy f. hó 25- 
én, kedden, este 8 órakor a Kaszinóban tar­
tartandó első felvételi próbára teljes szám­
ban megjelenni sziveskedjenek.

— Nagy sserenoséttenaég történt 
Cet ff ár községben, ahol egy ledült fal két 
emberáldozatot követelt. Több munkás fog­
lalkozott a Roth féle gabonaraktárban, ahol 
a gabonatársaság részére összevásárolt ga­
bona átszellöztetésével voltak elfoglalva. Ugy- 
látszik, hogy túlterhelés történt az épületnek 
egyik részén, mert a régi építésű magtár 
egyik fala este fél hat órakor összeomlott. 
Nyolo munkás dolgozott a magtárban, akik 
közül a leomló fal és a leszóródó gabona 
két személyt, a 21 éves Szabó I onát és a 
27 éves Sípos Ferenciét, mindketten csiffári 
lakosok, maga alá temetett. A katasztrófa hi 
rére az egész község lakossága a szerencsét­
lenség színhelyére sietett és mentéshez lá­
tott. Mintegy negyedórái munka u án Szabó 
Ilonát kimentették a fal romjai alól, de saj­
nos, élet már nem volt benne. Csakhamar 
kiszabadították Siposs Ferencnél is, akiben 
még némi jele volt az életnek, a megjelent 
orvos mesterséges lélegzést végzett rajté, 
azonban a szerenc létlen ifjú asszonyt nem 
lehetett életre kelteni. A megejtett hatósági 
boncolás megállapította, hogy mindkettőjük 
halálát fulladás okozta. Temetésük citttörtö- 
kön történt az egész község lakosságának 
nagy részvéte mellett. A temetésen Hsller 
Ká mán esperes megindító beszéddel búcsúz­

tatta el a szerencsétlenség sajnálatra méltó 
áldozatait. A hatóság a vizsgálatot megindí­
totta annak megállapítására, hogy a sze­
rencsétlenségért kit terhel a felelősség.

— A tanonootthon megnyitása. A 
magyar iparostanonciskolával kapcsolatos ta- 
noacotthon megnyitása szept. 23 án d. u. 3 
órakor lesz. (Iparoskor, Honvéd u.)

— Darvas János: Hegy ország 
hangja. A Kazinczy-Társeság kiadásában 
a közelmúltban jelent meg Dirvas J mosnak, 
a Prágai Magyar Hirlep kiváló trunkatirsá- 
nak egy kis szlovák antológiája. 1) rvaj J i- 
nos 15 szlovák köllőt mutat be h magyar 
közönségnek 39 versfordításban, az uj szlo­
vák líra reprezentanssi vonulnak fel Dirvas 
János finoman cizellált magyar fordításában. 
Ez a könyv jelentős telt a szlovák-magyar 
kulturközeledés utján,, azért nagy szeretette) 
köszönthstjük Darvas J mos munkáját, meiy- 
lyel megnyitja előttünk a szlovák sziveket, 
betekintést ad a szlovák lelkekbe és Hagy- 
erszag hangjával nieggazdagitja érzéseinket. 
Gömöry János, a Szlovenszkói M igyar Iro­
dalmi Palyadijak Kuratóriumának olnöke irt 
előszót a könyvhöz. (Ugyanis a könyv ver­
sei Dírvasnak a Ríviczky pályadíjjal kitün­
tetett műfordításából valók.) Ebben azt mondja, 
hogy a „Szlovák költők versei" nek kiadásá­
val kettői célt szolgálnak Egyrészt tanúbi­
zonyságot akarunk tenni arról a meleg ér­
deklődésről és rokonszenvröl, amellyel a szlo­
vák irodalom iránt viseltetünk. Misrészt ez­
zel módot nyújtunk a magyar közönségnek 
arra, hogy a szlovák lira néhány gyöngysze­
mét megismerje. Mi már szlovák vezető fér­
fiak is elismerik, de a tárgyilagos történetírás 
tényekkel is igazolja, hogy a magyar és szlo­
vák a századok felhős és napsugaras nap­
jaiban békés egyetértésben élt, egymás örö­
mében és bánatában testvériesen osztozott. 
Nam lehet ez másképen a jövőben sem. Ro­
koni, vérségi, gazdasági és kulturális kapcso­
latok ezer és ezer szála fűz össze itt ben­
nünket. A kisebbségi sorsban élő magyar e 
testvéri együttérzés megszűntével id igenné 
lenne ezen a földön. S tinta életszükséglet 
ránézve a százados együttélés fo ytán létre­
jött rokoni kapcsolat. Édes testvére akar to­
vábbra is lenni a sz'ováknak. Azt hisszük 
azonban, hogy ugyanígy a szlovák is a ma­
gyarnak. Bűnt követünk el tehát magunk el- 
leo, itt élő magyarok és szlovákok, mondja 
Gómöry J mos előszavában, ha válaszfalakat 
építünk egymás érzelmi világa közé, ha nem 
azt keressük, ami egybeköt, hanem azt, ami 
elválaszt bennünket egymástól. I yen kapocs, 
értékes ku'lu'kapocs a szlovák és magyar 
kultúra között D írvas J mos fordítása, Hsgy- 
ország hangja, amely a tegnap és a ma ren­
géseit tükrözi a szlovák lélekben." Ez a könyv 
kulcs a magyarok kezében, akik ki akarják 
nyitni a mélabus szlovák lelket, hogy bepil­
lantást nyerjenek érzelmeinek hullámzásába.

— A gyűmölosteruieiéa Irányítása. 
A magyar földmüvelésügy őszi bemutatójá­
nak egyik legnagyobb érdeklődéssel várt cso- 
portja a faiskolák felvonulása lesz. Tudva­
lévő, hogy Magyarországon évenként több 
millió drb c remete várja az értékesitézt, az 
utóbbi érékben azonban az ellenőrizhetetlen 
fakupeckedés elhatalmasodása folytán a meg­
bízható és jól vezetett faiskolák is rövidsé­
get szenvedtek ; ebben az értékesitésben úgy 
a belföldön, mint a kivitelben zavarok álltak 
elő. Ezzel szemben minden beavatott tudja, 
hogy a gyümölcstermelés megalapozása vol- 
taképen már a facsemete elültetésével meg­
kezdődik. Ezen a ponton tehát teljes meg­
bízhatóságot kell követelnie a termelőnek és 
a Faiskolai Szövetségnek, amely ebből a cél­
ból alakult és éppen az a célja, hogy a ter­
melők irányításánál és megnyugtatásánál sze­
repet vállaljon. A kül és belföldi értékesítési 
viszonyok leromlása és sok más csapás any- 
nyira megviselte ezt a nsgymultu magyar 
termelési ágat, hogy reprezeutálásra évek Óta 
gondolni sem lehetett. Ez lesz az első eset 
hosszú évek óta, hogy csometekertjeink ismét 
a nyilvánosság elé lépnek és a termelők és 
gyümölcstelepitök bizalmát maguk felé igye­
keznek fordítani. Tudvalevő, hogy M sgyar- 
országon még nagyon kevés a gyümölcsfa, 
tehát szaporítani kell és lehet, mert a piac 
felvevőképessége még nincsen kimerítve an­
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nál kevésbé, mert a gyiimó csfogyasztás fo­
kozására irányuló akciók is most veszik k z 
detüket és ezek fokozni fogják a belső piac 
felvevőképességét. Minden termelőnek, aki 
gyümölcsfát akar telepíteni, érdekében áll 
ennélfogva, hogy a kiállítás tanulságait köz­
vetlenül tanulmányozza és a részben nem­
csak a magyarországi termelőknek, hanem a 
szomszédorazágok termelőinek is iránymuta­
tást fog nyújtani az Ö zi Budapesti Mező­
gazdasági Kiállítás, mert hiszen a nagy arány 
bán folyó osztrák, ciehszlovák, erdélyi ős dél­
vidéki gyümölcstelepitések érdekeit magyar 
gazdái is meglehetősen tájékozatlanu’, irány­
mutatás nélkül állanak ezzel az igen fontos 
kérdéssel szemben. A Budapesti óizi Mező­
gazdasági Kiállttá?, minthogy időpontja eppen 
összeesik az ültetési évad kezdetére', kitüűö 
alkalm&t fog nyújtani arra, hogy mindazok, 
akik telepítést terveznek, a kiállítás szíthe­
lyén személyesen győződjenek meg arról a 
faanyagról, amely rendelkezésükre állhat s 
s tájékozódhassanak azokról a garanciákról 
is, amiket a facsemétéket termelő érdekelt­
ség nekik nyújtani tud.

— Meghalt Szarnék látván. Lap 
zártakor kapjuk az értesítést, hogy Szamok 
István dr. egészségügyi főtanácsos, a lévai já­
rás orvosa, az egyik prágai szanatóriumban 
elhunyt. S'.ataek István dr. már régebben be­
tegeskedett 8 betegségét még Oroszország­
ban szerezte a világháború alatt. Holttestét 
szülőföldjére, Burszentgyörgyre szállítják a ott 
helyezik örök pihenőre f. hó 25 én, a mind­
össze 45 éves férfiút, akinek halála széles 
körben kelt őszinte részvétet, mert jóindu­
latú egyénisége csak tisztelőket és beciülöket 
szerzett számára. Korai halálát felesége, szül. 
Bickmann Alex tódra és gyermekei, Hdlén, 
Viktor és Vendel gyászolják.

— A Magyar Nemzeti Munkás és 
Fö'duűves Párt lévai helyi szervezete 
1934. évi szeptember hó 30-án vasárnap 
délután 4 órai kezdettel a Lévai Sport Egy­
let (Káka) helyiségeiben műsorral egybekö­
tött jótékonycélu szüreti mu'atságot rendez. 
Műsor kezdete este 8 órakor Bsléptidij 3 
K. vigalmi adóval együtt. 1) Mit csinál egy 
férj ha . . .? Vigj. 1 felv. 2) Cielédkérdés, 
vigj. 1 felv. 3) Hacsek és Síjó, móka 1 felv. 
Reggelig szüret és tánc I Feülfizetéseket a 
jótékony célra köszönettel fogad és mioden 
jó résztvevőt szívesen lát a Rmdezöiég.

— Autóbusz és kerékpár karam­
bolja Léván. Hjtfőn délben a L:nk üzlet 
előtt a L*ufer-féle autóbusz összeütközött 
Kejdan Ferenc kerékpáros őrvezetővel, aki 
a lévai kerékpár zászlóaljjal gyakorlatra vo­
nult. Kejdan lefordu t a kerékpárról, amely 
összetörött Szerencsére Kejdan csak kisebb 
zuzódásokat szenvedett A kár 500 K. Az 
összeütközés az épület előtt a háztatarozás­
sal kapcsolatban felhalmozott kavicsnak a 
következménye, sem az autóbusz, sem a ke­
rékpár vezetője nem okolhatók érte.

— Működésben a kóborcigányok. 
F. hó 13 án éjszaka Kelecsényben özv. Kol­
lár Jánosné ablakát benyomtak a tolvajok, 
de itt valami mágzavarta őket, mert ered­
ménytelenül a szomszédba mentek; özv. 
Uram Mihályné ajtaját feszítették ki a har­
madik szomszédban szerzett szekérruddal. 
Innen ruhaneműt és párnákat loptak. A csend­
őrség szerint kóborcigányok a tettesek.

— Pajkos gyerekek felgyújtottak 
egy hajlékot. A kereszthegyi téglagyárban 
lakik a már régebben betegágyban fekvő 
Vari munkás, akinek két gyermeke játékból 
felgyújtotta Titurua Gyuláné kelecsényi föld- 
mivesnö kereszthegyi szőlőhajlékát. A tízéves 
Vari Bálint felemelte hét éves Gyula Ccosét, 
aki belegyujtolt a szalmafedélbe, ami lángot 
vetett és leégett A kár ezer korona. A haj­
iék nem volt biztosítva.

— Libalopás nagyban. Giramiököa 
f-hó 15*én éjszaka Bogyó József, Csekey 
Vilmos, Juhász Károly, Szmitka András, Far­
kat Gjula és Tóth Audrás kárára 19 libát 
ós 5 tyúkot loptak el eddig ismeretlen tette­
sek. A csendőrség a nyomozást megiuditotta 
a nagyban dolgozó libatolvajok kézrekerité- 
sére. A kár 608 korona.

— A bika haragjának áldozata. 
Ga"?m7eszelén e hó 17-én Kazy János gaz­
daságiban egy bika megtámadta Balogh Já­
nos gu'yást, ráugrott és összetaposta. A gu­
lyást súlyos sérülésével a lévai kórházba szál­
lították, de meothet'ttlen volt Másnap kiszen­
vedett.

— A fd’évei adózott a szüretnek 
Kéty község szőlőhsgyén szüret volt. A két 
szölöpásztor a szüret örömére mélyebben né­
zett a pohár fenekére, aminek az lett a kö­
vetkezménye, hogy összeszólalkoztak. Ennek 
meg az lett a következménye, hogy Zsidó 
József egy bottal úgy ütött rá Német Józsel 
csösztáraának a fülére, hogy az mmten le­
esett. Németet a lévai kórházban ápolják. 
Zsidó ellen a büntető eljárás megindult.

— Modern női pályavalasztas. A 
női testkultúra, illetőleg a torna, ritmika szük­
ségessége és hasznossága, a legutóbbi évek 
folyamán oly fokozott aktualitást nyert, hogy 
az ma mar nem mint régen hitték, csak a 
nagyvárosok divatja, hanem a legeldugottabb 
helyek ku.lurkövetelményévé vált. A gazda­
sági leromlás munkasorba Állítja nem csak a 
férfiakat es a nőket, hanem a serdülőkorban 
levő ifjúságot is. Az ezzel járó fizikai meg­
terhelések okozta fejlődésbeli hátrányok el­
kerülését és kiküszöbölését, valamint az egész­
séges test frisseségének és épségének meg­
óvását szolgálja a modern testkultúra. Njm 
mondhatunk ma egy nőnek kedvesebbet, mint, 
hogy olyan mint egy fiatal lány, amit szin­
tén a modern testkultúra üzése és gyakorlása 
idéz elő. Szükséges tehát, hogy a népnevelés 
szempontjából minden kisebb községnek 
ugyanúgy mint elemi iskolája van, legyen eg/ 
szakszerűen képzett, lelkiismeretes es hiva­
tásának magaslatán álló tornaoktatója is. 
Esen hivatás belöltésére számtalan oknál fogva 
a nőket tartjuk alkalmasaknak. Ha csak arra 
gondolunk, hogy a gyermektorna mennyi tü­
relmet, pedagógiai érzéket kiván, a női torna, 
mely tudományos alapon a nő speciális ana­
tómiájára és fiziológiájára van felépítve, mely­
nek fontosságát kellően csak nők érezhetik 
meg, akkor érthető, hogy miért választotta 
magának az utolsó évek folyamán oly sok 
cő ezt az élethivatást. H* ezen élethivatást 
a nők által űzött egyéb foglalkozásokkal ál­
lítjuk szembe, úgy egészségügyileg mint er­
kölcsileg annyi előny mutatkozik ennek ja­
vára, hogy a magunk részéről mindenkinek 
a legmelegebben ajánlhatjuk. Esen élethivatás 
fontosságára való tekintettel kiváló szakem­
berek állították össze az ezzel foglalkozók 
által elvégzendő anyag pontos tantervét. A 
terv magában foglalja az emberi test felépí­
tésének teljes ismeretét, annak funkcióit és 
az ezzel szorosan összefü 'gő pedagógiai, 
methodikai és zenei képzettséget. — Hisszük, 
hogy az elmondottak olvasóinkban megértésre 
találnak és sikerül nekünk a kultúra és az 
emberi haladás újabb apostolait útnak indítani.

— Az Apolló mozgóban ma d. u. 2—4 
órakor népelöadásu. Zine G ey nagyszerű 
regénye nyomán: A törzs számüzöttje. Este 
utolsó előadásai A nap dala cimü szépséges 
énekes filmnek. L*uri Volpi, a Carusóval ve­
tekedő világhírű olasz tenorísta a főszerep­
lője ennek a filmnek, amely emellett Velence, 
Rima és Verona szépségein is végigvezet az 
énekművész diadalai közepette. Veronában 
egy szabadtéri előadás keratebeu ezer és 
ezer ember előtt halljuk énekelni Volpit, aki 
mellett Lilian Dietr. 0. Stbo és Adda Lib­
ben övezetes művészete köti le a közönség 
figyelmét. Az egész filmen az olasz tájik szép­
sége vonul keresztül Kedden és szerdán cseh 
filmoperett: A téglagyári szépség kerüi veti- 
tésre, főszerepben Hugó Hias-zal. Csütör­
tökön és pénteken Birsony Rózsi nagy ze­
nés vígjátékéban gyönyörködhetünk a 12. sz 
hölgy cimü filmben Pénteken délután nép­
előadások: Az operabál Liáné Hiid a fősze­
repben. Szombaton egy szenzációs bűnügyi 
film : Londoni éjszakák árnyai, Hans A bers 
csodálatosan bravúros alakításával.

— As alagút, Keilermann világhírű re- 
gényváttozata az O.’ient mozgóban. A munka 
himnusza lett Kel ermann szenzációs sikerű 
regényéből a filmváltozatban, ez a legna­
gyobb erkö'cai értéke ennek az izgalmas film 
nek különösen a mai szociális válsággal ter­

hes világban. A film legizgalmasabb jelene­
teit a gigászi munkából meríti, amikor az em­
ber már-már kétségbeesik a tú lméretezett 
küzdelmeiben, azooban minden kishitüiégen 
túl végül mégis győzedelmeskedik a minden 
nagy alkotáshoz szükséges fanatikui hit és 
miuden nagy aljasság kevés volt ahhoz, hogy 
megtorpedózza a becsületes szándékot: Eu­
rópa és Amerika között az óceán alatt csak­
ugyan kiépítették a nagyszorü alagutat. — 
Nagy film! Zseniális rendezés, nagyszerű já­
ték, ez a film négy szenzáció. A többi mű­
sorokat is ajánljuk a közönség figyelmébe.

Simái Miklósnó áll. kép oki. zene­
tanárnő szakszerű zongoraoktatást ad kezdők 
és haladók részére mérsékelt díjazás mellett. 
Államvizsgára előkészít. Levice-Láva, Tjrsová 
ul. 2. (Volt Kasznarság).

Praktikus nöl pálya a torna, rhyt- 
mika és tánc szakokra való kiképzés. S. 
FENYVES MAGDA higiénikus testku'tura és 
mozgásmüvészeti iskoaja Bratislava, Mijus 
1 tér 5. Az előirt tanterv alapjín vattai. A 
kiképző kurzus okt. l én kezdődik és az is­
kola kívánságra készséggel nyújt kötelezett- 
ségnéiküii fe.világosiidat.

nKósaa tánc művészeti képző gyer­
mekkurzusa okt. 4 én, d. u 4 órakor kezdő­
dik. Ritmika, táncaiapok és illemtan : Kosa. 
Ballett és mozgásmüvészet: \V Gonda Magda. 
Havi tandij K 50. E őjegyzések : Ladányi u. 
79. és Schoeller u. 24. szám alatt.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Kovács Lajos Kovács Margit fia 

Imre - Hadry István Kosko Zsuzsanna fia László - 
Reichenthal Kálmán Spitz Ilona fia Ottó.

Házasságok. Stary Béla rkat. Váczi Lídia ref. 
— Szebelédi Lajos rkat. Brnak Katalin ág. h. ev. 

Halálozások. Dauko Józsefné sz. Benyo Zsuzsanna 
41 éves — Balogh János 59 éves — Filip Pál 67 eves.

NYILTTÉR.*)

Léva és Vidéke Közönségéhez I

A „Bal *‘ cég, amely nem elégedett meg 
azzal, hogy olcsó, pap r és faanyaggal is 
felszereit cipóival az egesz világot behálózta, 
s ez által a cipész és csizmadia kisiparos 
exiitenciáját tönkretette, hancn kihasználva 
a sok miliós ál ami kedvezményeket és a 
kierőszakolt adóleirásokat, tűzzel-vassal to­
vább töri 1a és semmisiti meg a hajdan oly 
virágzó cipész és csizmadia ipart az uton- 
u’.íélen, csiknem minden községben felállított 
javítóműhelyekkel, hogy a cipész és csizma­
dia kisiparosnak, még azt a meghagyott leg- 
nyomoruságossbb száraz kenyerét is kive- 
hesse a szájából.

Miután Bal* fojtogatásai következtében 
kezdünk elesni már a javítási munkálatoktól 
is, sok százezernyi cipész és csizmadia kis­
iparos család, mintegy másfélmillió lé ek, 
kétségbeesetten könyörög a kormánynál a 
Bal’* féle javitó-műhelyeknek felhatalmazási 
törvény alapján való azonnali megszünteté­
séért. Ezen törekvésünket Bal’* megtudva, 
aláírásokat gyűjt a közönség körében, hogy 
megdöntse kérésünk jogosságát, azt akarván 
bizonyitani, hogy a nagyközönség határozott 
kívánsága a Bua javítóműhelyek feltétlen 
fenn’ar.ása, tisz es konkurenciához nem méltó 
röpcédu’ákat bociét ki, amelyekkel a kis­
iparosság ellen intrikál és a közönséget meg­
téveszteni igyekezik oly irányban, hogy a 
bennünket támogató és minket megértő kö­
zönséget a kisiparral szemben bizalniat'anná 
tegye, azt állítva, hogyha a Bit'* javító­
műhelyei nem lesznek, a közönség ki lesz 
szolgáltatva a kisiparos kénye-kedvlnik, 
mert a kisiparos nyomban az áraktt felemeli.

Eíen tendenciózus félrevezetéssel szem­
ben, spe'lá’unk a nemesen gondo'kodó kö­
zönséghez, kérve annak további bizalmát és 
további támogatását és kérjüt, hogy ns 
üljön fel Bat’a intrikájának, ellenben tagadja 
meg a Bal'a álfa1, az egész országban, faluról- 
falurs, házról-házra gyűjtött aláírásokat, mert 
ezen aláírásukkal m/SÍél millió lelket szám-

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
lelelósséget a szerkesztőség.
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látó, nyomorgó és éhező cipész és csizmadia 
kisipiros csalód szájából a közönség kivenni 
segíti, még azt az utolsó keserves száraz 
kenyeret is. Ezzel szemben mi fogadjuk és 
igérjUk a közönségnek, hogy úgy mint eddig, 
a jövőben ia, minden törekvésünket a kö­
zönség megelégedésére fogjuk fe használni és 
fogadjuk, hogy a cipó- és javítómunkákat 
nem drágítjuk meg és nem fogunk visszaélni 
a közönség bizalmával. Bat'a vakmerő röpíra- 
taiban a közönséget ellenünk akarja fellází­
tani, ferde beállításokkal dicshimnuszokat 
song javító műhelyeiről és lekicsinyli a mi 
kézi munkánkat. Hol volt a Bat'a még akkor, 
amikor mi már töké'etes és jó cipőt készí­
tettünk és azt javítottuk ? K'töl tanulta a 
Bat'a cég a cipésze unkát! Nem-e a cipész 
és csizmadia mesterektől ? Általánosan köz­
ismert tény, amit a kisiparos cipészek és 
csizmadiák b< igazoltak a vevöközönség előtt, 
hogy a géppel előállított cipő és csizma nem 
jöhet számításba a kézimunkával szemben, 
mert a gyári munka soha sem oly tökéletes, 
mint a kézi. A kézmű kisiparos néni félre­
vezetéssel és nem hangzatos, cifra reklámok­
kal és csalogatásokkal szolgálja ki a vevő­
közönséget, hanem felelőssége és erkö’csének 
teljes tudatában adja a közönségnek a tőle 
telhető legjobbat, tiszta anyagot és precíz 
munkát. A közönségnek volt alkalma eddig 
is a saját kárán meggyőződni arról, hogv 
nem jó vétel az, arri o'csó és rossz, hanem 
az az olcsó, ami jó és tökéletes 1

Kérve-kérjük embertársainkat, mentsenek 
meg bennünket és gyermekeinket a nyomo- 
ruságtó', nyújtsanak segítséget éhező szak­
társainknak. A segítség legbiztosabb eszköze 
az, ha munkához juttatnak !

Az éhes ember jogán kenyérért könyör- 
günk I Ettől a jogunktól minket Bat'a meg 
nem foszthat I Segítsetek a kenyérhez azálta', 
hogy követelitek a Bat'a javítóműhelyek 
azonnali beszüntetését I Akkor lesz munkánk 
nekünk is. Ha szűkösen és szegényesen jut 
is betevőfalat családunknak, de meg lennénk 
mentve a szégyenteljes nélkülözéstől. Kere­
setünk újból csak itt marad, mi mindent itt 
fogyasztunk. Itt fizetjük adóinkat, itt hozzuk 
forgalomba utolsó garasunkat is ! Aki rajiunk 
segít, önmagán is segít, mert minden fillér, 
melyet idegen cégek visznek e', mindnyá­
junkat tesz szegényebbé I

A cipész és csizmadia kisiparos mindig 
a közönséggel együtt érez, jóban és rosszban 
a közönséggel együtt élt a azért a közönség 
nem lehet közömbös kérésünkkel szemben és 
kell, hogy egymást támogassuk.

Újólag kérjük a közönséget, ne dőljön 
be Bat'a röpcéduláinak, ne adja oda aláírá­
sát, hanem úgy mint eddig, nyújtsa felénk 
továbbra is segítő kezét. Legyen segítsé­
günkre tisztességes védekezésünkben a szak­
mánk tönkretevője ellen, tartson velünk a 
közönség, óvjon meg minden Bat'a elleni 
támadástól és mi fogadjuk, hogy nem leszünk 
méltatlanok, hanem hálásak, s hogy a kö­
zönség bizalmával sem árdrágítással, sem 
más módon vissza élni nem fogunk 1

Polgártársaink I Hallgassátok meg igaz­
ságos panaszunkat, segitretek rajtunk I

A Lévai járási Ipar társ illat összes 
cipész és csizmadia kisiparosa ne­
vében, a szakcsoport vezetősége.

• SPORT •

LTE—Vágsellyei S. C. 1:1 (1:1) biró: 
Hacker Komárom. Az LTE csapata ismét, 
immár a harmadik eldöntetlent éri el az 
idényben. A csapat annak ellenére, hogy az 
első félidőben veszélyesebben, a második 
félidőben pedig állandóan támadott, nem 
tudta megszerezni a győzelmet jelentő gólt. 
Az LTE gólját Tóth lőtte A vágsellyei csa­
pat néha ügyesen támadott, többnyire azon­
ban kiválóan védekezett. Dubetz kevés dolgát 
jól végezte. A közvetlen védelem erősen 
érezte Dubovszky, a fedezetsor pedig Ocsiák 
hiányát, kik mindketten az IFC elleni mér­
kőzést ainylik. Kovács sérüléséig megfelelt, 
azután visszaesett. Ujváry nagyszerű volt. 
Mészáros szivvel-lélekkel küzdött, Pálfy 
mindinkább kezd belejönni formájába, a vé­

gén elsőrangúan játszott. Vizi gyenge volt. 
Dokupil lassúságával egy tiszta holyzetet 
elhibázott. Msiulányi eredménytelenül küz­
dött. Martinovics volt a csatársor egyetlen jó 
játékosa. Danis lul puhán játszott, igy nem 
boldogulhatott. Tóth e'hamarkodta a helyze­
teket. igy dacára Hacker biró gyengébb bírás­
kodásának, az eredményt, sajnos, reálisnak 
kell tartanunk.

LTE— LFC-S. K. Levice 2:1 (0:1) 
biró : Beinrohr. Két egyforma képességű csa­
pat erős küzdelmet vivőit a győzelemért. 
Ennek hevében több súlyos szabálysértés 
történt, amiért a biró kénytelen volt Némethet 
kiállítani, majd sz S. K ellen 11-eBt Ítélni. 
Az LFC-nél Németh, Kubis és Vörös, az
S. K.-nál Kohn, Orbán és Suchánek voltak 
a legjobbak.

Ma az LTE csapata Zselizen játszik. 
14 játékos indul a csapattal, mindannyian 
játszani is fognak.

A jövő héten az LTE országos atlétikai 
versenyt rendez, amelynek kiírását itt közöl­
jük. Bitünk abban, hogy a verseny a lévai 
atlétikai élet újabb fellendülését fogja hozni. 
Ennek alapján minden remény meg van arra, 
hogy a jövő évi országos bajnokság rende­
zését a Szövetség az LTE-re fogja bízni A 
versenven az összes lévai atléták indulnak. 
Az LTE atlétáinak a 100 méteren, suly- 
dobásbar, 400 méteren, diazkoszvetésben és 
távolugrásban, valamint a 200 m. síkfutásban 
és az o'impia stafétában vannak eminens 
esélyei, mig a magas ugrásban, gerelyvetés­
ben és 1500 m.-en legjobb esetben is csak 
helyezést fog tudni elérni A versenyen a 
környékbeli atlétákon kívül részt fognak 
venni: A. C. Nyitre, PTE, Makkabea, ÉSE, 
LAFC, stb. egyesületek atlétái. Városunk 
sportközönségének alkalma lesz egy nagyobb 
atlétikai versenyt látni, melynek keretében 
barátságos football mérkőzés is lesz. A hely­
árak rendkívül mérsékeltek lesznek, úgyhogy 
mindenki részére könnyen hozzáférhető lesz 
a propaganda verseny, amely, reméljük újabb 
híveket fog szerezni várorunk atlétikai sport­
jának.

Prepozíció a Lévai Torna Egylet által 
megrendezendő nyilvános atlétikai versenyre, 
a) A verseny a Lévai Torna Egylet pályáján 
szeptember hó 30-án d. u. 2 órai kezdettel 
kerül lebonyolításra. Az elődöntők d. e. 10 
órakor kezdődnek, b) A verseny a C». A. A. 
U. fennhatósága alatt és annak szabályai 
szerint rendeztetik. c) A versenyszémok és 
azok sorrendje a következő: 1. 100 m. sík­
futás. 2. Sulydobás. 3. Magasugrás. 4. 400 
m. síkfutás. 5. Diszkoszvetés. 6. Távolugrás 
7. 200 m. síkfutás. 8. Gerelyvetés. 9. 1500 m 
síkfutás. 10. Olympiai staféta, e) A versenyen 
mindenki indu hat tekintet nélkül arra, hogy 
le van-e igazolva valamely egyesületnél, vagy 
sem (nyilvános propaganda verseny), f) Ne­
vezési dij nincs, de minden egyes verseny­
zőtől 1 korona illeték szedetik a verseny 
megkezdése előtt a Központ javára, g) Ver- 
senydijek: Az I. helyezett nagyezüst, II. kis- 
ezflr, III. bronz éremmel lesz kitüntetve. A 
győztes staféta a LTE nagyezüst plakettjét 
kapja, h) Óvás 10 percen belül adandó be a 
versenybírónál 10 korona lefizetése ellenében, 
i) Nevezések Budaváry László sz. o. vezető 
címére küldendők, Levice—Léva, László utca 
22. Nevezési határidő a verseny kezdete elölt 
egy órával zárul, j) A versenypálya kerülete 
330 m., talaja salaknélküli föld. Levice-Léva. 
1934. szeptember 10. A Lévai Torna Egylet 
vezetősége nevében : Budaváry László sz. o. 
vezető.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmagyal Népbank Lavina, jelentése

szept. 
lE-en

szept.
22-éxx

100 pengő — — — 500.— 499.—
100 osztrák scbilling — 455.— 455 —

1 angol font — — — 118.75 118.—
1 amerikai dollár — 28.60 23 —

100 svájci frank — 783.— 782.—
100 francia frank — _ 158.65 158.—
100 líra - — — — 208.— 207.—
100 német márka — 870.— 875.—
100 dinár — — — 54.35 54.—
100 lei _ _ _ — 18.05 18.-

A „Bars1* rádió műsora
Vasárnap, szeptember 23.

BRATISLAVA. 9.45 Gramofon. 11 Zene. 13.50 
Gramofon. 16 Zene. 18.15 Magyar óra.

BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Rk. mise. 11.30 
Unitárius Istentisztelet. 12.40 Operaházi zk. 14 Szedő 
Miklós magyar nótákat énekel. 15 Földművelésügyi 
előadás. 15.45 Néprajzi közvetítés Kaposvárról. 16.35 
Elöadas. 17 Ferencváros—Hungária bajnoki mérkő­
zés közv. 18 Mándits-zk. 19.14 Békeffi-est. 20.40 
Bpesti Hangv. Zenekar. 22.30 Filmoperettrészletek. 
23.10 Bura cigzk.

PRAHA. 9.15 Gordonkanégyes. 12.15 Fuvószk. 
19.05 Énekhangv. 22.20 Gramofon. 22.30 Jazz.

WIEN. 10.05 Hangv. 12.45 Rádiózk. 15.45 Ka­
marazene. 17.45 Jazz. 19.30 Dalok. 22 Balalajka-zk.

Hétfő, szeptember 24.
BRATISLAVA. II, 12.15 Gramofon. 15.15 Rá­

diózk. 18.15 Magyar óra. 19.10 Hangv. 21.15 Zene.
BUDAPEST. 12.95 Hetényi—Buday—Sebö-trió.

13.30 Postás-zk. 16 Diákfélóra. 17 Berend-zk. 17.45 
Előadás. 18.15 Zongorahangv. 19 Előadás. 19.35 La­
katos cigzk. 20.35 Móricz Zs. előadása. 21.10 Ope- 
házi zk. 22.50 Fejes szalon-zk.

PRAHA. 10.10, 12.10 Gramofon. 12 30 Szalonzk.
13.40 Gramofon. 19.50 Citeraszámok. 21.35 Hangv.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 16.40 Énekhang. 17.30 
Gramofon. 19.20 Tarka óra. 22.45 Operettrészletek.

Kedd, szeptember 25.
BRATISLAVA. 10.55, 12.15 Gramofon. 12.30 

Rádiózk. 18 Gramofon. 18.15 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.30 Rácz cigzk. 

16 Asszonyok tanácsadója. 17 Elöadas. 17.35 Ének­
hangv. 18,15 Francia nyelv. 18.50 Szalonkvintett.
19.30 Előadás. 20.05 Részletek „Tied leszek" c. ze­
nes vígjátékból. 20.40 Előadói est. 21.50 Melles-vo­
nósnégyes. 23 Kiss cigzk.

PRAHA. 10.10, II, 11.50, 12.10, 13.40, 18 Gra­
mofon. 19.30 Operaelőadás.

WIEN. 11.30, 12, 13.10 Gramofon. 16.40 Ének­
hangv. 19.30 Olasz zene. 20 50 Osztrák-est. 22.50 
Jazz. 24.30 Gramofon.

Szerda, szeptember 26.
BRATISLAVA. 11.05 Strauss-keringők. 12.15,

13.30 Gramofon. 17.30 Hegedüjáték. 18.15 Magyar 
óra. 19.50 Hegedühangverseny.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Gramofon. 16 
Djákfélóra. 17 Felolvasás. 18.35 Előadás. 18.50 „Mi­
ből él Magyarország lakossága" előadás. 19.25 Ma­
gyarországi Munkásdalegyletek hangv. 20.15 Elbe­
szélés. 20.50 Budapesti Hangv Zenekar. 22.30 Ve­
res cigzk. 23 Előadás németül. 23.15 Jazz-zk.

PRAHA. 10.10, II, 12.30, 13.50 Gramofon. 15.15 
Katona-zk. 19.10 Sramlizene. 21 Schönberg-est.

WIEN. 12, 13.10, 14.10 Gramofon. 16.30 Han- 
gosfilmreszletek. 17 50 Hangv. 19.30 Jazz. 20.05 
Szimfonikusok. 22, 22.50 Rádiózk. 24 Gramofon.

Csütörtök, szeptember 27.
BRATISLAVA. 12.30 Rádiózk. 18.15 Magyar óra.
BUDAPEST. 12.05 Balalajka zk. 13.30 Allam- 

rendőrsegi zk. 16 Mesék. 17 Éöldmüvelésügyi elő­
adás. 17.30 Bertha szalonzk. 18.10 Közv. a Keleti 
pályaudvarról. 18.50 Előadás. 19.30 Az Operaház 
jubiláns díszelőadásának közv. 21.50 Jazz-zenekar. 
22.45 Csorba cigzk.

PRAHA. 10.10, 11, 12.10, 13.40 Gramofon. 15.15 
Rádiózk. 16.40 Zene. 20 Filharmonikusok. 22.15 Jazz.

WIEN. 12, 13.10 Rádiózk. 14.10 Gramofon.
16.55 Operarészletek. 19.50 Strauss-keringők. 22.40 
Zenekari hangv. 23.30 Jazz-zk.

Péntek, szeptember 28.
BRATISLAVA. 12.15 Rádió-zk. 17.45 Orgona­

hangv. 18.15 Magyar óra. 19.55 Enekhangv. 20.30 
Hegedüjáték. 21.35 Orosz románcok.

BUDAPEST. 12.05 Pepita cigzk. 13.30 Zene­
kari hangv. 16 Diákfélóra. 17 Közv. a Magy. Ált. 
Köszenbánya Rt. bányájából 17.50 Tárogatóhangv.
18.30 Előadás. 19,05 Gramofon. 20 Szinműelőadás 
a stúdióból „Valéria" 3 részben. 22.05 Horváth 
cigzk. 23.15 Mándits jazz-zk.

PRAHA. 7 Hangv. 8.45, 12.15, 17.45 Gramofon.
17.55 Kamarazene. 20 Szt. Vencel Liga hangversenye.

WIEN. 11.30 Gramofon. 13.10 Rádió-zk. 16.20 
Zongoratrió. 16 45 Operettreszletek. 17.55 Zongora­
hang. 19.20 Zene. 21.15 Hangv. 23.20 Jazz-zk.

Szombat, szeptember 29.
BRATISLAVA. 12.15, 17.50 Gramofon. 18.15 

Magyar óra. 21 Zenés vígjáték.
BUDAPEST. 12.05 Honvéd zk. 13.30 Hangv. 

16 Ifjúsági előadás. 15 Bpesti Hangv. Zenekar. 18 
Előadás. 18.30 Csóka Béla magyar nótákat énekel.
19.30 Filharmóniai Társaság ünnepi díszhangversenye
22.40 Gramofon.

PRAHA. 10.10, II, 12.15, 13.40 Gramofon. 15.15 
Gramofon. 18.15 Dalok és áriák. 22.30 Fuvószene.

WIEN. 12, 13.10, 14.10 Gramofon. 17,30 Man- 
dohn-zk. 20.10 Osztrák est. 22.50 Jazz.

Gabonaárak:
Basa — 100 kg — 148*30 KeRom — . _ !09 —,
ArP« - . 112 - 115.— .
Bab — „ __ 9Q. 
Lóherémig „ -1000—»
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•< apróhirdetések ►
Hirdetésekre való levélbali erdeklödesekhsz 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Különbé] áratu
két 3 ,-e« hegedű eladó. Cím a kiadóban. S83 

kereszthuroa, rövid, olcsón
fclWŰgOiw eladó. Cím a kiadóban. 877

pianínó, harmónium, mester- 
fcíVJl&vXa, hegídü kedvező feltételek 
mellett. Javitás, hangolás vidéken is. PETROF 
zongoragyár lerakat. JURANEK, Ladányi u. 7.

858

3 szobás lakás mellékhelviségekkel kiadó
Magtár utca 2. BAKERNÉNÁL. 530

WiaAlS "zob8’ k°nvh« azonnal. Újtelep,ZXldUU X. utca 9 Érdeklődni: Koháry 
utca 40. 818

Német és angol nyelvet tanit
ALSTERNÉ B )lcsák-sor 2

Tá’eaVTkTrrt javításokat elfogadok ADLER 
JalöörUj Q SÁNDOR esztergályos. Roz­
maring U 3. 903

+ ,zoba ko°Jhi kiadó,Zích
JJUlQrOZQbt u. 13. Ugyanott egy ágy 
és egy fuvaros szekér eladó. 904

virág- és konykakertéezt
Jf keresünk nov. 1-ére.

Cim: Gsramveszelei Gszdaság u. p. Veiké 
S irovce. 905

TtnAfe^ATlí Dy°:che,es fox 1 fakutyák JJXUUúZUX U eladók. TAÜB1NGER Tőre. 
 90G 

TTánrricöl A viW képviselőnőt szor- iXUjJVXöBlW gslmas és becsületeset 
keres Graslitz-i függönygyár, gyártmányainak 
eladására. Részletes ajánlatok ,Beciületes" 
jeligére a kiadóba küldendők. 907

Tatra rí tón A me8bizh’10 délután 2— X aXLwX 1 wUllU 7 órai munka időre fel­
vétetik, BÁZLIK MIHÁLY fogtechnikusnál.

908

TI Cl A A a l^gmeg-isabb igényeknek meg- 
JaélAUsU felelő modern kaukázusi dió háló­
szoba. KISS TESTVÉREK műbútorasztalo­
soknál Levice, Lidanyi u. 37. 90g

rH- rr rr 1 A1 X rr felvepz IZSÓF ANNA 1 anmoianyt varrónő. Biti utca 9.

®a mószápos özlet, fő utvona- 
XXvIlwwid ion, teljesen uj berendezéssel, 
azonnal eladó vagy bérbeadó. BSvebbet Le­
vice, Botka utca 22. szám alatt. 911 

Ki társulna drogériához kisebb összeggel ?
Cím a kiadóban. 912

Mükertész, Villája villakertek ké­
szítését, úgy helyben mint vidéken. 9U

TTi a í A szoba, konyhs, spaizböl álló la- 
XXlaUO ité8. Koháry u. 60. 915

T71 A dunai tükör (hízott) és pikke yes ponty 
■■10 állandóan kapható. PREISICH *k 
916 ROSENBERG cégnél.

ft-—...» kézimunkázó fiatal leány fi- Ugyesen zetéssel felvétetik. Cm .
kiadóban. 917

TT1 a í A ház jutányosán, mely áll 2 szoba. 
kXaUQ konyha, speizböl. Csepregi u. 19 

Ünderwood^ 
eladó. Érdeklődni lehet a ,Bsrs“ kiadóhi­
vatalában.
TTwaÍaI^; lumisitatlan, teljes értékű 
U rauajmi édes tej kapható özv.
KEMPFNERNÉNÉL, Mártonfi utca 6. szám. 
Előjegyzéseket elfogad. 921

TTAsaaab+a hizilag ssvanjitott, idei, 
■XapOSZta, már kapható. FISCHER- 
nél, Mángorló utca. 924 

Aáómp'ntp«? 2 ,zobl'"- modern hlzéiUUUXeULöö eladó. Perre u. 1 b.

AflÓTYIPVltoe! h4z ®i«dó. Papmajor u- ^“'X'*AXLvlx Uvö 3 Betegsegélyzömögött. 
___________ 913

'* év08 kislányom mellé dél-
'••wXöhrüXx utánra bejáró gyermeklányt,
lehetőleg szlovák vagy német BALLOG hen­
tesnél. 919

C’raVr konyhs, speiz kiadó. Újtelep, VII.QáUUX, utC9 5. 929

TI A A “ a‘*^ használt rézsodrony ésXrfXdÁXU hozzávaló matracok. Cim a kia­
dóban.

ARANY töltőtollak
18 Kc-tól kaphatók

Nyitrai és Társánál, Léván

Kaiyhák! Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Kiadó
raktár helyiség 
16x6 mtr. mű­
helynek is al­
kalmas. Cim a 
kiadóban.

Új férfi es női szalon !
Tisztelettel értesítjük Léva és 
vidéke n. é. közönségét, hogy 
Léván Schoeller u. 28 sz. 
alatt a mai kor igényeit ki­
elégitö

férfi és női szalont 
nyitottunk. 

Precíz munkánkkal és olcsó 
árainkkal a n. é. közönség 
megelégedését igyekszünk ki­
érdemelni szives pártfogást kér

Guthi Lajos
és neje

szül. Zsiak Mária
férfi és női szabók.

Van szerencsém a nb. fogyasztóközönség figyelmébe ajánlani, a közeledő téli szezonhoz 
1-a tűzifát, kül és belföldi kokszot, szenet, Antharzitot, I-a vasaló szenet 
„Retorta". A legkulánsabb feltételek mellett, kicsinyben és nagyban, házhoz szállítva, 
valamint vaggon tételekben. Állami és városi hivatalnokok és nyugdíjasok előnyös fi­

zetési feltételekkel. - Kiváló tisztelettel:

Telefon 102.
ECKSTEIN FERENCZ
fa és szénkereskedő Levice, Kálnai u. 47 Telefon 102.

Épitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Üzlet megnyitás !
Értést lem a m. t. hölgyközönséget, 
hogy október hó 1-én a Szepessy 
utcában levő Pigler házbaji a Schoel­
ler malom mellett

kézimunka üzletet
létesítek. Raktáron tartom az ösz- 
szes e szakmába tartozó anyagokat, 
fonalakat és selymeket stb. Azon­
kívül elönyomdámban a legmoder­
nebb minták állanak n. b. vevőim 
rendelkezésére. Kérem szükséglete­

iket nálam beszerezni szíveskedjenek. Olcsó 
árak és figyelmes kiszolgálás! Ajánlom ma­
gam a n. b. hölgyközönseg szives pártfogásába

Schaffer Valy.

HANGOS 0KIENT MOZI

szeptember 23-án, vasárnap d. u. 2 és 4 
órakor népelőadás ! Várkonyi Mihály, 
Korda Mária és Berhard Götzke 
a felejthetetlen hangos nagyfilmben 

POMPEI UTOLSÓ NAPJAI

Szept. 23-án, vasárnap 46és 3 49 órakor 
világszenzáció! A XX. század monu­
mentális filincsoJája, a technika remeke, 
B. K e 11 e r m a n világhírű regénye :

ALAGÚT
Főszerepekben: Paul Hartmann, Olly 
Fiint, Atilla Hörbiger. - PDC Híradó!

Szeptember 26-án és 27-én kettős műsor!
I. Érdekfeszitő dráma Indokinából:

SAKGA POKOL
Főszereplők: Ann Haring, A. Menjou.
II. Carnera—Bear szenzációs világ­
bajnoki mérkőzése a 15. menetben.

Szeptember 28-. 29- és 30-án B o I v á r y 
Géza híres rendező mesteri operettje :

NEM ISMERLEK 
DE SZERETLEK... 9
Willy FORST, Magda SCHNEIDER

F
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Megvételre 
keresekegy komplett

JÓKAI
sorozatot
és 10 kötet Brehm :
Állatok világát,

naT.l
ráíox.tc’li Gan

Lapít a l óit

Légrády kiadást.
Cim a kiadóban

HANGOS APOLLÓ MOZI

Szeptember23-án, vasárnapit. u.
2 és 4 órakor nagy népelöadás! 
Zane Grey regénye nyomán ké­
szült vadnyugati dráma!

A törzs számüzötte
Főszereplő: GEORG O' BRIEN 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ki.

ű
Szeptember 23-án, vasárnap este 
6 és 8/4 9 órakor az idény 
legújabb szenzációja, a világ­

híres olasz énekes, 
LAUR! VOLP1 
egyedüli nagyfilmje.

A NAP DALA
További szereplők : Lilian Dietz, 
Oskar Sabo és Adda Liibben

Fél pengős 3 Ke

Egy pengős 6 Ke

Két pengős 12 Ke

01IJ itícii á) cfcvtoa-

fiőiitjv-, mí«-, x-eiicmtí-, papit- ó 

íevictH-ícváH - etefefem:

tanít, szórakoztat k
Szeptember 25 és 26-án, ked­
den és szerdán nagy kiállítású leg­
újabb csehül beszélő filmoperett

A TÉGLAGYÁRI TÜNDÉR
Főszereplők: HUGÓ HAAS, 
A. NEDOSINSKÁ és L. Baár

A RADI0!
Kérjen vételkötelezettség nélküli bemutatást,

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
Alapittatott 1881. áruházában, Léván. Telefon szám: 14.

Szeptember 27 és 28-án, csü­
törtökön és pénteken pazar ki­
állítású német zenés vígjáték : 

12. SZ. HÖLGY 
Főszereplők: BÁRSONY RÓZSI, 
Georg Alexander, W. A. Retty

A 220 Volt váltóáram átkapcsolása után cserélje be elavult ké­
szülékét modern hálózati rádió készülékre, amely komplett már 
490 K-ért kapható! Elsőrendű telepes rádió készülékek és hang­
szórók kiárusítása a legolcsóbb árakon. Legjobb fűszer és gyar­
matáruk. Vasáruk, konyhaielszerelési, háztartási, műszaki, elektro­
technikai, fényképészeti és sportcikkek. • Gramofonok, lemezek !

Szeptember 28-án, pénteken d. u.
2 és4 órakor népelöadás!
A nagysikerű német filmoperettAZ OPERA BÁL
Főszerepekben: L1ANE HA1D, 
hvan’Petrovich, Georg Alexander

Előkészületben : szeptember 29 
és 30-án, szombat és vasárnap 
az idény legizgalmasabb néme­
tül beszélő bűnügyi filmje 

► LONDONI < 
éjszakák árnyai 
Főszereplők: HANS ALBERS. 
CHARLOTTE ZSUZSI, Harry 
Hardt és Kari Ludwig Diehl

Összes gyártmányt! KERÉKPÁROK 

J AWA motorkerékpár képviselet 
SZAKSZERŰ javító műhely 
és kerékpár zománcozás I

HALÁSZATI ÉS VADÁSZATI CIKKEK 
nagy választékban!

LŐSZER

ÉS ROBBANTÓSZER

ÁRUDA 1

70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA! 

MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA 

NÉZVE W OLCSÓ!

T TT7TPT? kálnai út 3. 
l/Xi V luft, TELEFON 136.

0
TQ ADACIZ A T mechanikus AJ HAVlOlia . És PUSKAMÜVES

Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


